

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ардашева Романа Георгиевича на тему:  
**«Расследование убийств, сопряженных с посткриминальным суицидом лица, совершившего преступление»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно- экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Представленный автореферат информативно передает содержание диссертации Ардашева Р.Г. на тему: «Расследование убийств, сопряженных с посткриминальным суицидом лица, совершившего преступление», а его изучение позволяет сделать следующие выводы.

Данная диссертация полностью соответствует научной специальности 12.00.12 – «Криминалистика; судебно-экспертная деятельность, оперативно-розыскная деятельность», на что указывают избранные автором объект и предмет исследования, а также комплекс его целей и задач.

В диссертации исследуются вопросы организации и проведения расследования убийств, сопряженных затем с самостоятельным лишением жизни самого убийцы. Исследуются вопросы, возникающие на практике при возбуждении уголовного дела, проведении допросов по делам данной категории, использовании специальных познаний по делам данной категории, организации и проведения непосредственного расследования. Данная тематика весьма интересна с точки зрения криминалистики, так как содержит в себе массу нерешенных вопросов, тем более, что научных и методических работ по такому виду преступлений рецензент не знает, а у следователей на практике данное расследование проводится со значительными нарушениями.

Поэтому диссертацию Ардашева Р.Г., в силу неразработанности проблематики, только по этому основанию уже следует расценивать как определенный вклад в развитие науки криминалистики. Учитывая же весьма значительные предложения диссертанта, выносимые им на защиту, и тот пласт проблем, которые он исследует, можно говорить о серьезной значимости данного исследования и его полезности для науки и практики.

Проведенное Ардашевым Р.Г. исследование позволило ему сформулировать комплекс научных положений, представляемых им на публичную защиту, анализ содержания и обоснования которых дают основание считать их приемлемыми и согласиться с тем, что диссертация вполне отвечает требованиям научной новизны.

Выводы и предложения диссертанта весьма обоснованы. Они базируются как на умозаключениях теоретического характера, так и результатами изучения практики расследования 134 уголовных дел об убийствах, которые выявил и исследовал автор. Диссертантом проводились анкетирования 63 следователей, проводились интервьюирование руководителей СМЭ, уголовного розыска, Следствия.

Результаты работы весьма неплохо апробированы, о чем имеются соответствующие документы, публикации в научных изданиях и материалах конференций.

Правильно поставленные цели, подробная и осмысленная структуризация работы, позволили автору подготовить исследование, которое в достаточной степени разрешает поставленную проблему, в необходимой степени и с должным

обоснованием освещает положения, выносимые на защиту, предлагает практикам вполне работоспособные приемы и методы ведения следствия по расследованию дел обозначенной категории.

Наряду с отмеченными положительными сторонами диссертации Р.Г. Ардашева необходимо отметить отдельные ее положения, требующие дополнительных пояснений диссертанта.

1. Из положений работы не совсем понятно, относит ли автор к преступлениям исследуемой группы террористов смертников, которые осуществляют убийство окружающих их людей путем одновременного самоподрыва. Если относит, то каковы сходства и различия в деятельности следователя по данному делу? Представляется, что эти различия не просто есть, они весьма значимы, и тогда предложения практикам по организации расследования «размываются», теряют свою практическую значимость. Хотелось бы получить пояснения по этому вопросу.

Работу Р.Г.Ардашева расцениваем как самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки и правоприменительной практики, что соответствует предъявляемым требованиям, а, следовательно, ее автор – Ардашев Роман Георгиевич – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – «Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность».

Профессор кафедры уголовно-процессуального права  
Северо-Западного филиала Российского  
государственного университета правосудия  
доктор юридических наук, профессор

Санкт-Петербург, Александровский парк 5а  
yalishev@bk.ru  
тел. 84012728208

Ялышев Станислав Алимович

«\_13\_» октября 2017 г.



ПОДПИСЬ Ялышева С.А.  
ЗАВЕРЯЮ СПЕЦИАЛИСТ

ПО КАДРАМ *М.А. Корнилова*

*М. Корн* 13.10.2017